

МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА

№ 11-й.

Письма и подписные деньги
адресуйте С.-Петербургу,
Пушкинская улица д. № 7,
кв. 33. Редакція „Мусульманской газеты“.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА:
на годъ 4 р. — к.
„1/2 года 2 „ 50 „

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
въ С.-Петербургу, Пушкинская,
домъ 7,
Уфѣ, Казани, Оренбургѣ,
Троицкѣ, Астрахані, Нижнѣмъ-

Новгородѣ, Асхабадѣ, Кокандѣ,
Баку, Тифлисѣ, Бахчисараѣ,
Симферополь, Ростовѣ, Харьковѣ,
Вильнѣ, Иркутскѣ, Владивостокѣ,
Владикавказѣ, Баку,
и Москвѣ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
„Мусульманской газеты“ и „Заря Дагестана“;
Спб., Пушкинская, д. 7.
Телефонъ № 169-71.
Телефонъ типографіи: 155-68.

Еженедѣльная общественная-политическая и литературная газета.

Редакторъ принимаетъ отъ 11 часовъ утра до 1 дня.
Контора открыта: отъ 11 до 1 и отъ 6 до 7 час. вечера.

Редакція и контора открыты ежедневно, за исключениемъ праздничныхъ дней, отъ 9 до 11 часовъ утра.

Рукописи, присылаемые въ редакцію, должны переписываться только на одной сторонѣ листа.

Редакція по своему усмотрѣнію исправляетъ и сокращаетъ рукописи.

Ни въ какіе переговоры относительно не принятыхъ статей редакція не вступаетъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

на 1 страницѣ	60 к.
„ 2 „	45 „
„ 3 „	25 „

за строку нонпарели.

Редакція просить присылать статьи и сообщенія, никакъ не стѣсняясь слогомъ и почеркомъ.

Редакція приглашаетъ сотрудниковъ всѣхъ провинциальныхъ Мусульманскихъ газетъ и вообще интеллигентныхъ мусульманъ принять живѣйшее участіе въ „Мусульманской газетѣ“. Статьи могутъ присылаться, какъ на русскомъ, такъ и на татарскомъ языкахъ.

Редакція ищетъ агентовъ по продажѣ и распространенію газеты въ провинціи.

1913 г. 1913 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНУЮ
общественно-политическую и литературную газету

„МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА“.

ВЫХОДЯЩУЮ ВЪ Г. С.-ПЕТЕРБУРГѢ
на русскомъ и татарскомъ языкахъ.

ВЪ ГАЗЕТЬ ИМѢЮТСЯ:

1) Специальный-провинциальный отдѣлъ; 2) Недѣльный—общий жизни и жизни мусульманъ Россіи; 3) Иностранная хроника; 4) Отдѣлъ мусульманки; 5) Отдѣлъ литературы; 6) Обзоръ мусульманской печати; 7) Государственная Дума и Совѣтъ и 8) Почтовый ящикъ и т. д.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

ВЪ РОССІИ	ЗА ГРАНИЦУ
на годъ 4 р. — к.	на годъ 6 р. — к.
на 1/2 года 2 „ 50 „	на 1/2 года 3 „ 50 „

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ и КОНТОРЫ:

С.-Петербургъ, Пушкинская, д. 7, кв. 33.

Редакторъ-Издатель Сайдъ Габіевъ.

С.-Петербургъ, 28 февраля.

Прошли юбилейные торжества 300-лѣтия Дома Романовыхъ; многое получено многими: много семействъ испытали 21-го февраля истинную радость; мнѣя начальники губерній и областей, пользуясь этимъ днемъ, дѣлали много хорошаго. Оригинальное исключение составляется въ этомъ отношении, какъ сообщается газета „Вакъ“, Казанскій губернаторъ, который запретилъ казанскимъ мусульманамъ даже возбужденіе ходатайства о „Юбилейной женской гимназії“. За что?

Казанцы, въ своемъ вѣрноподданническомъ рвѣніи, хотѣли также озnamеновать торжества юбилея Романовыхъ открытиемъ высококультурного учрежденія — „Юбилейной женской гимназії“. Они хотѣли однѣмъ хорошимъ дѣломъ показать свою преданность къ Царскому Дому и впервые двинуть мусульманку Россіи на лучезарный путь прогресса, вырвавъ своихъ матерей, сестеръ и дочерей изъ путь невѣжества; сѣѣть ихъ дѣйствительными сестрами остальными гражданами Россіи.

Но губернаторъ Казанской губерніи, даже въ такой торжественный день, не смогъ стать на ту почву, которая, конечно, очень не по нутру г. г. казанскимъ миссионерамъ.

Тѣмъ не менѣе, казанцы вѣрятъ, что для царской милости закрытыя дверей нѣтъ и быть не можетъ, и что имъ все же удастся получить право на открытие „Юбилейной женской гимназії“.

Единственно радостный, свѣтлый лучъ въ жизни мусульманской Россіи, и тотъ не пропускается.

Мусульманка Россіи какъ и мусульманъ, какъ и другіе искренне граждане и гражданки, хочетъ принести на алтарь отечества всю себя. Дайте же ей простору. Дайте же ей не порывая съ роднымъ очагомъ и дорогимъ ей семейнымъ складомъ, пробиться къ свѣту и повести за собой и братерь.

„На Шипкѣ все спокойно“. Царить мертвый сонъ, поддерживаемый г. „Казанцами“ типа Ильменскихъ.

Сайдъ Габіевъ.

Вѣсти отъ горцевъ-Мусульманъ Терской области.

(Отголоски юбилея Дома Романовыхъ на Сѣверномъ Кавказѣ).

Юбилейные торжества 300-лѣтия Дома Романовыхъ вспыхнули народныя массы и глухихъ окраинъ.

Какъ известно, миллионая масса мусульманъ Сѣверного Кавказа до сихъ поръ была наибольше отсталой частью населения нашей окраины.

Сознание такого положенія постепенно проникло въ населеніе, которое рѣшило ознаменовать Российской торжества юбилея Дома Романовыхъ истинно-просвѣтительскими начинаніями.

Такъ, съѣзда чеченцевъ 11-го февраля въ г. Грозномъ постановилъ обложить все чеченское населеніе по 60 коп. съ дома плоскостного и 30 коп. съ горного ежегодно и такимъ образомъ образовать фондъ для школьнаго дѣла Чечни въ память 300-лѣтия юбилея Дома Романовыхъ.

Съѣзда этотъ прошелъ въ полномъ порядкѣ и единодушно выразилъ о необходимости вывести чеченскій народъ на путь просвѣщенія. Послѣ цѣлаго ряда горячихъ рѣчей, представители всѣхъ участковъ Чечни пришли къ вынесенной резолюціи, давшей ежегодный сборъ на школьнаго фонда до 28 тыс. рублей, каковая сумма, при неустранномъ контролѣ интеллигентъ и представителей Чечни, даетъ достаточную гарантію успеха просвѣщенія.

Будемъ надѣяться, что этого многострадальнаго народа дастъ кадры просвѣщеныхъ сыновъ, умѣющихъ владѣть рѣчью народнаго общества, тѣхъ же, какъ дѣды ихъ владѣли шашкой, ибо, по выражению чеченца Дениса—ученаго музы:—«Какъ нужна шашка на войнѣ—такъ необходимо и просвѣщеніе въ нашей жизни».

13-го февраля с. г. состоялся въ г. Владикавказѣ съѣзъ представителей ингушскаго народа, который пришелъ также къ сѣдѣющему единодушному рѣшенію:

Постановлено въ память 300-лѣтия Дома Романовыхъ открыть въ мѣстечкѣ Назрани гимназію по типу Ставропольской, съ отдѣленіемъ реальнаго и классическаго. Гимназію называть: Имени Дома Романовыхъ.

Для устройства же ея теперь же обложить себѣ подмѣнной платой съ плоскостныхъ ингушей по 1 руб. и горныхъ по 50 коп., что составляется ежегодно до 7 ми. тыс. рублей.

Кромѣ всего этого, среди интеллигентіи горцевъ-мусульманъ образовалась группа лицъ—просвѣтительныхъ обществъ, подавшихъ прошеніе на Высочайшее Имѣя разрешеніе сбора денегъ на открытие Мусульманской Духовной Семинаріи для Дагестанской, Терской и Кубанской областей и губерніи Ставропольской и въ память юбилея Романовской.

Прошеніе направлено черезъ Намѣстника Кавказа съ просьбой поддержать Всеподданѣйшее ходатайство.

Наша деревня.

(Башкиры, татѣи и татары).

Славное было время, когда мы жили вольно», разсказывалъ мнѣ дряхлый старичекъ-башкиръ: «еще недавно, лѣтъ 50—60 тому назадъ, башкиры не пахали, не сѣяли, а все же кормились и не такъ, какъ нынѣ—всѣмъ хватало. Народъ съ этого времени сильно измѣнился, все расprodѣлъ: и землю, и лѣса подаренные, и душу, за водку, окаймленную...»

По берегамъ рѣки Тулвы, впадающей въ Каму, и ея притокамъ издавна живутъ башкиры, татѣи и татары. Еще лѣтъ 15—20 тому назадъ башкирскіе земли тянулись на сотни verstъ и были покрыты дремучими хвойными лѣсами. Прошло сравнительно не много времени, и лѣсовъ почти не стало. Цѣлыхъ десятилѣтія темное башкирское населеніе сплавляло его на низовья Волги за безѣнокъ, чѣмъ давало возможность набивать карманы купчикамъ. Ежегодно десятилѣтія десятилѣтія уничтожаются лѣсными пожарами и расхищаются близъ живущимъ населеніемъ. Мало того, за послѣдніе же 15—20 лѣтъ оно систематически распродало и землю по 10—15 руб. за десятину съ лѣсомъ, благодаря чему въ башкирско-татарскихъ волостяхъ и вокругъ нихъ быстро наросло много русскихъ деревень и сель. Собранный капиталъ отъ продажи земель и лѣса около 300 тысячъ руб. лежитъ въ банкахъ безъ всякой пользы для населенія, если не считать за пользу выдачи ссудъ по 8—10% изъ кассъ, учрежденныхъ изъ этого капитала, да помошь въ неурожайныхъ годахъ на обѣспеченіе возвратомъ.

Башкиры и татѣи по природѣ лѣнивы, а потому большинство изъ нихъ никѣлько не заботится о своемъ благосостояніи и живеть бѣдно. Среди башкиръ, владѣльцевъ такого огромнаго богатства, какъ плодородныя земли и бесконечные лѣса, часто можно встрѣтить и голышей, не имѣющихъ «ни кола, ни двора», живущихъ въ неподметное, отупляюще дѣйствующее на сознаніе и развитие дѣтей, порядка, чистоты и содержания никакихъ нѣтъ. Только 25% всего числа мектебъ находится въ болѣе или менѣе благопріятныхъ удовлетворительныхъ условіяхъ. Вообще же населеніе совершенно не интересуется обученіемъ своихъ дѣтей, не помогаетъ мектебамъ и учащимъ и на все это смотритъ, какъ на ненужное дѣло. Благо, что есть среди духовенства поистинѣ идеальные люди, которые, несмотря ни на какие нападки и подвохи со стороны всесильныхъ имамовъ и ишановъ „старого закала“, продолжаютъ дѣло народнаго образования, не прося ни содѣржанія, ни почетей, довольствуясь еженедѣльными грошами—«садакой».

Когда же, наконецъ, поймутъ не одни башкиры, но и всѣ мусульмане Россіи, что такъ жить дольше невозможно, что нужно образованіе, необходимо стремиться впередъ, завоевывать достойное мѣсто среди лучшихъ гражданъ Россіи? Когда же поймутъ, что мы, мусульмане, въ противномъ случаѣ будемъ растоптаны, еще хуже—униженіи. Время летить быстро, наши сосѣди-русскіе не спятъ, дорого цѣнятъ каждую минуту и лихорадочно работаютъ, учатся.

Чтобы представить себѣ, насколько мы отстали отъ сосѣдей, для примѣра возьмемъ нашъ юзъдъ. Юзъдное Земство съ 1909 года приступило къ введенію въ юзъдѣ всеобщаго обученія и съ этой цѣлью ежегодно до 1918 года открываетъ по 17 школъ, а во многихъ строить собственныя зданія. Такимъ образомъ въ 1918 году уже во всѣхъ деревняхъ юзъда, включая и башкирско-татарскихъ, будутъ открыты училища, а въ большихъ и библиотеки.

Наступилъ 1913 годъ, значитъ черезъ 3—4 года и въ башкирско-татарскихъ деревняхъ должны будутъ открыться училища. Но подготовлено ли

